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Közegészségügyünk.
Egy Lévához hasonló kisebb- 

szerű városban lakó előkelő állást 
elfoglaló, volt iskolatársam látoga
tott meg engem a múlt héten. 
Igazán meglepődött az utcákat 
széltében-hosszában boritó aszfalt 
es keramit burkolatával, szebbnél- 
szebb házaival, fényes (!?) villany
világításával, csinos városon. Majd 
az iskolákat tekintettük meg s egy- 
kettő kivételével úgy az iskolák 
száma, mint azok, főkép a polgári 
és elemi leányiskola — valóságban 
bámulatba ejtette.

Az illető úriember állásánál. a 
főleg a közegészségüggyel foglal
kozik s igy — nem hivatalos utón 
lévén — privátim veszi szem ügyre 
s teszi tárgyává a vidéki városok 
közegészségügyét szolgáló egyes 
intézményeket.

Hála városunk derék orvosi ka
rának, van szép kórházunk, tüdő
betegeket gondozó intézete. Ezek 
és ezekhez hasonló intézmények 
arra valók, hogy a betegség bár
mely fokában az arra szorulók 
gyógyítást leljenek.

Csak a közelmúltban hallottuk 
dr Frommer Ignác és dr. Karafiát 
Márius nagyérdekü előadásait, a 
melyek azt célozzák, hogy az em
beriség iparkodjék úgy egyénileg, 
mint társadalmilag oly módon be
rendezkedni, hogy a betegsér"* 
elkerülje s ha már részben im CT- 
van, diadalmasan tudjon ellene 
küzdeni.

A tudós főorvosok nemes céljok 
elérésében mindent megtesznek. 
A társadalom szívesen hallgatja 
tanításaikat s Luoé-kevésbbé kö
vetik. A társadalom azonban, ha a 
hivatalos támogatás hiányzik, bar
in ikép küzd io az emberiséget 
emésztő és pusztító kórok ellen, 
gyenge, ha hivatalos támogatásban 
nem részesül, ha a nemes eszmék 
terjesztőinek munkálkodása a hiva
talos körök nemtörődömségén szen
ved hajótörést.

Vegyük csak szemügyr**, hogy 
a közegészség szempontjából mivel 
rendelkezik nemes városunk? Csa
tornázása? Nincs. Egészséges ivó
vize ? Nincs. Ezzel szemben még 
a jó egészség előmozdítására szük
séges szántói savanyu vizet is meg
akarják adóztatni. Sétaterünk ? 
Az nincs. Kiránduló hely felnőttek 
és gyermekek számára? Az sincs. 
És hány éve helyezik máról majd 
a kő- és homokbányába, majd 
Isten tudja hova a gimnáziumi 
játszóteret? A városi bizottsági és 
közgyűlési már porlepte jegyző
könyvek ezeknek megmondhatói.

Nem vagyunk-e vaksággal bün
tetve, midőn látjuk, hogy a szom
széd megyeszékhelyeknek csúfolt 
kis helységek kuturpalotákat emel
nek, a közegészség minden kívá
nalmainak megfelelőleg, mi csak 
főgimnáziumunkat eme szép és 
gyönyörű kultúrintézményünket 
oly mostohán kezeljük, hogy saját 
gyermekeink testi egészségének 
előmozdítására még egy torna

csarnokkal sem látjuk el. Külön
ben a tornacsarnok aktái városi 
levéltárunknak legalább felét fog
lalják el. Nemzedék jön és megy, 
de tornacsarnok nincs. Van ott, 
hol az állam emelt; a tanítóképző
ben, s hol Báthy László lángielke 
emelte a leánypolgári iskolában, 
de összes elemi iskoláink kényte
lenek a télitornatermet nélkülözni.

Vannak sporttelepeink is, ame
lyek azonban a tanulóifjúság, ta- 
noncok számára vagy nehezen 
vagy egyáltalában nem hozzáfér
hetők.

Mig rétjeinket viz, télen pedig 
jégtakaró födte, vígan fickándoz- 
tak 6a korcsolyáztak gyermekeink 
ingyen, most a demokratikus kor
szakban már a korcsolyapálya is 
csak egyes kiváltságosoknak, kik 
fizetnek — mulató, szórakozó 
helye.

Hogy álltok fürdőitekkel ? kér
dezte illusztris barátom.

Jobb errői hallgatni.
Van egy, a zsidó hitközség ál

tal fentartott, három kádat tartal
mazó közfürdő télen-nyáron való 
használatra és Kertikó Józsefnek 
is 1 vagy 2 kádja. Ugyebár a köz- 
tisztaságot és közegészségügyet 
óriási mértékben képesek ezek 
szolgálni ?

A jó gazda nyáron annyit g.vüjt, 
hogy elege legyen neki a jövő ter
mésig. Én azt mondom, hogy mi 
is oly időszakban gondoskodjunk, 
ha hamarjában gőzfürdőre még 
szert nem tehetünk, hogy nyári

ús raktárát fűszer és csemege árukban ajánlja

K ertész Lajos Léván.
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hideg fürdőzésünk lehetővé té- j 
tessék.

Uszodánk?! Volt nincs. Tehát j 
legyen!

Ki látta és ki halottá rzt, hogy ! 
oly kaliberű varos, mint Léva — j 
még csrk egy szerény nyári für
dővel, .szódával sem bírjon, ha- , 
csak a Kakóné kegyéből a malom j 
turbina s bes árjával nem akar- j 
nak megküzdeni. Én nem elégszem j 
meg azzal a cinikus kijelentéssel, j 
hogy ott van a Perec, fürödjék j 
meg benne, aki akar, rniköze a 
városnak ehez? Felajánlotta az j 
uradalom az uszodát. Nem kellett, j 
drága volt. Nos, ha az drága, ami | 
igaz is, tessék olcsóbbat, de uszo- i 
dát teremteni. Nem pedig, mint j 
sok mindenféle fölött, egyszerűen 
napirendre térni.

Nem tagadom, lehet fürödni az j 
egész Perecben annak, akinek : 
fürdőkabinja var.. A zsilip fölött í 
rendőrileg tiV-’ » van. Helyes. Hol ! 
szabad a filmes? A háromnegyed j 
órányira fekvő libamalomnál. Ott, ; 
hol csakis fiuk fürödhetnek, ahol > 
ruháik a fürdés ideje alatt külön- j 
féle esélyeknek vannak alávetve. ' 
S a h e ly ? ! Milyen ez? Annak ; 
igazi megmondhatója azon négy- j 
szögletes, orrotfaesaró láda keze- i 
lője, moly városunk utcáin korzózó j 
közönségnek sétáját teszi oly bor- i 
zasztóan kelemesséaz est óráiban, j 
Ez a lévai nyári fürdő. Nem szól
tam itt inég arról, hogy maga az j 
úszás is egyik egészségügyi té

nyező. Hol, mikor és ki tanítja azt? 
S nincs-e a gyermek élete a nyílt 
Perecben való fürdőzés alkalm á
val veszélynek kitéve?

Egy szó, mint száz, helyezzük 
az állandóan s oly sok papirt el
fogyasztott 1) és C táblázat mellé 
(En szívesen és örömest a C igaz
ságos és méltányos táblázat mel
lett foglalok állást.) az említett 
közegészségügyi problémák sike
res megoldását is.

Azt hiszem az uszodakérdés meg
oldását első helyre tehetjük s utána 
sorozzuk gyors tempóban a többit. 
Ezek legalább magunk és gyerme
keink egészsége fentarlása érdeké
ben kamatos kamatot hoznak a 
vásártérre helyezendő s a közer- 
kölcsöt annyira előmozdító korcsm a  
esetleges hasznával szemben.

B á n y a i F eren c .

üt világrész asszonyai.
Irta : Szikra (gróf Teleki Sándornó.)

Magyarországon még soha se volt olyan 
érdekes és tanulságos kongresszus, mint 
amilyen 1913. junius havában Budapesten 
készül A nők választójogi világszövetsé
gének VII-ik kongresszusa ez.

Érdekes, mert öt világrész társadalmának 
színe javát gyűjti össze fővárosunkba, és 
tanulságos, mert égés: en uj látókört van 
hivatva a magyar társadalom gondolkozá
sában megnyitni.

A magyar ember ugyanis eddig (tisztelet 
a kivételnek!) a nőt csak úgy — népdal

szempontokból tekintette, értékelte. A sze
relmes ifjú muzsikaszó mellett dicsérgette 
„a barna kis lány csókra termett száját*, 
s őszintén elbusulta magát, ha alkalma jött 
felsóhajtani, hogy „szép asszonynak jónak, 
jó járású lónak, kár megöregedni 
De már a férj, ha szóval tréfásan is, de 
akaratban nagyon is komolyan erősítette: 
„nekem olyan asszony kell, ha beteg is 
keljen fel, stb. stb. — Egész mulatságos 
szemelvényeket lehetne ilyen dalba kikris
tályosodott világ, — nem ! háztájnézetről 
összeróni. Mind azt bizonyítaná különben, 
hogy nálunk a nagy átlag felfogásban — 
a nő csak mint szerelmi objectum, mint 
házi bútor, mint szükséges rossz, vagy pe
dig — jobban mondva: tehát — mint csa
ládtag bir létjogosultsággal De zokon ve
szik tőle, ha eldiferencziázódotí eg}.ni éle
tet mer élni. ügy tartják helyénvalónak, ha 
megelégszik „önfeláldozó jó anya ; önfelál
dozó derék feleség; önfeláldozó gyermeke 
szüleinek, vagy pedig: igénytelen, szorgal
mas és háromszor önfeláldozó „szegény 
rokon marad. Csak az Istenért! ne jusson 
eszébe önállóskodni*! . . .

Akik azonban az 1913-iki kongresszusra 
jönnek, azok már egytől-egyig tovább men
tek követeléseikben, s azt mondják : a nő, 
ha körülményei úgy hozzák, ösztönszeriileg 
lesz önfeláldozó, — és: családtag, de kell, 
hogy egyéb is legyen, még pedig, és min
denekelőtt: teljes értékű  egész ember.  Ne csak 
kötelességtudó, hanem felelősségérzettel, 
öntudatosan, czélirányosan a közérdeket is 
átértő, átérző, szolgáló, s igy a tökéletese
dés felé törekvő egyén

Hogy ezt mind a választójoggal reméljük 
megválositani? . . .

A háború
Irta F. I.

— A Lévai Hírlap tárcája. —
(Folyt, és vége.)

Sokszor hallhatjuk, hogy a háború szük
séges rossz; olyan mint a járvány — mint 
mondani szokták — meggátolja az emberi . 
nem tulsokasodását.

Téves felfogás! A föld tízszer annyi 
embert is eltarthatna, mint a mennyi tény
leg felületén él. Az emberiség ösztönében 
meg is van ez a szaporodási törekvés, 
mutatja ezt a népmozgalmi statisztika, mely 
szerint a szülöttek száma állandóan jóval 
felülmúlja a halottak számát, de a háború 
intézménye mindig gondoskodik, egy kis 
érvágásról, mely a természetes fejlődést 
megakasztja.

Ki kell mondanunk, hogy nem a tulné- 
pesség a baj, hanem az, hogy kevesen 
vagyunk! Kevés a munkáskéz a földön — 
amint azt a mai viszonyok is bizonyítják — 
mert ha több volna, bizonyára boldogabb 
volna minden egyes család, sőt maga az 
egész emberiség is. Mert tény, hogy a béke 
érdekében fentartott állandó fegyverkezés 
a militárizmus, a főoka a birodalmak rom
lásának és ennek következtében az egyesek 
boldogtalanságának.

Sok időbe kerülne, hogy felsoroljam

minden országnak négyzetkilométernyi la
kosságát, csak annyit érintek, hogy vannak 
országok a hol 7o—80—ICO lakos esik egy 
négyzetkilométerre. De viszont vannak or
szágok, melyek éppen oly kedvező földrajzi 
fekvésüek pl. Északamerika, éghajlata, 
földje olyan — jobb — mint miénk és 
mégis minden négyszög kilométerie 6  la
kosa van. Természetes, hogy a föld s 
műveletlen marad.

Nem hogy szükséges rossz a háború, 
hanem egymagában véve ártalmasabb, mint 
a világ minden csapása, mert belőle szár
maznak a kolera, pesűs és mindenféle ra
gályos betegségek, egyesek és családok 
gyásza, tönkrejutás, ipar és kereskedelem 
megbénulás, tudomány visszaesése, csalá
dok és nemzetek romlásai.

De mindezeken kívül a leghiibb és leg
tanulságosabb képet bizonyára a nemzetek 
budgetjei nyújtják erről az emberi vad os
tobaságról. Felette érdekes, hogy miként 
meríti ki anyagilag az emberiség önmagát, 
csak azért, hogy önmagát pusztítsa.

Hogy hivatalosan és illemmel Jeöldössük 
egymást, ahoz pénz kell, nagyon sok pénz. 
Á nemzetek felemelt és folytonosan na
gyobbodó adói nem fedezik ama költsége
ket, melyekbe az emberi csapatok lemé
szárlása és a lemészárlásra fentartott had
seregek kerülnek.

Európa minden évben 6  miliárdnál többet 
fizet gyermekeinek vére ontásáért.

Lássuk a példákat.
Az amerikai háború (1863—64) csak 28 

milliárdba került.
Európa és Amerika művelt nemzetei a 

krimiai hadjárat (18.">4-55) az utóbbi 
francia—porosz háborúig (1870 71) 50 
milliárdnál többet adtak ki a hadi budget 
címén, mint rendes kiadást, sőt többet, 
mert a statisztika a budget hadi célokra 
fordított tételeit 120  milliárdban tünteti ki. 
A múlt század összes hadügyi budgetje 
20 0  milliárdra tehető, és ezenkívül van még 
családok szivszaggató gyásza, falvak, váro
sok, közgazdaságok pusztulása, a nemzetek 
erejének bénulása.

Ennek a mesés összegnek csupán egy 
részéért légen be lehetett volna hozni az 
ingyenes iskoláztatást, minden irányban 
vasúti hálózatot lehetett volna huzni. el le
hetett volna törülni minden vámot, fo
gyasztási adót és minden közkereskedehm 
nyűgöt, meg lehetett volna gyógyítani min
den nyomort, mely nem a lustaságból vagy 
bűnből ered stb. stb. Boldoggá tehettük 
volna magunkat és nem akartuk, hogy 
azok legyünk.

Ha egy gyermek azt tenné a családban, 
amit a művelt nemzetek kormányai tesznek 
a nagy emberiség családjában, elzáratnoK, 
vagy javítóintézetbe tetetnők. Semmi áron
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— Hát igen.
Mert nem azon múlik, hogy a nőnek 

nincs választójoga, hanem azon, hogy azt 
a választójogot megtagadják tőle.

Maradiságból? Csökönyösségből? Elő
ítéletből? Félelemből? Indolencziából? Irigy
ségből? Bosszúból? vagy rosszul alkalma
zott gyámkodásból teszik-e? nem kérdem, 
de tudom, hogy ma már mesterséges és 
mesterkélt és azért napról-napra kegyetle
nebbé válik al a gát, amit a nők politikai 
felszabadulása útjába testnek. Mert mivel 
lehet felnőtt, iskolát végzett, józan ember
től megtagadni azt, hogy hazája törvényei
be — azokba a törvényekbe, melyeket ne
ki is tiszte ni kell, melyek adott esetben őt 
is épen úgy sújtják (bár soha sem védik 
úgy, mint honfitársait) — ha azokba bele
szólást követel? Mivel lehet azt tőle meg
ragadni ? Azzal, csakis azzal, hogy oda
utalják, odasorozzák, < dakényszeritik a nőt 
a hülyék, a gonosztevők és a kiskorúak 
szégyencsoportjához.. . És tényleg ez az a 
gát, amelyet a férfiak valószinüieg hálából 
mindazért az évszázezredes hűségért, oda
adásért, lelkes bátorításért, amelyet aszony- 
tól kaptak, — a nő felfelé törekvő haladá
sának útjára vetnek.

Bizonyságul ime az 1897. évi XXXIII. 
törvénycikk 5-ik szakasza: „Az esküdtek 
jegyzékébe nem vehető fel az, aki nyere
ségvágyból elkövetett bűncselekményért volt 
elitélve, aki hivatalvesztésre, vagy politikai 
jogai gyakorlatának ideiglenes felfügg0*" 
tésére volt elitélve, — aki szabadságve. 
tés végrehajtása alatt áll, aki ellen bünvizs- 
gálat folyik, vagy vád alá van helyezve, 
aki csőd, gyámság vagy gondnokság alatt 
van, aki testi vagy szellemi foglalkozás

sem engednők meg, hogy cselekvési sza
badsága legyen.

A fáradságos és terhes munka már rég
óta nem elég'forrás a nagy terhek fedezé
sére. Állandóan kölcsönre van szükség, 
kölcsönre, ami azt teszi, hogy a jövő ro
vására él az emberiség a jelenben. Európa 
és Amerika államadésága a múlt század 
végén 98 milliárd volt. És még állandóan 
nagyobbodik és nagyobbodni fog mind
addig, mig a nemzetek csődöt nem mon
danak. Az emberiség kebelében a'akult 
összes nemzetek államadósága a múlt szá
zad végével 130 milliárd, és hogy ma sem 
kisebb : az bizonyos. Ennyivel tartozik az 
emberiség önmagának.

És miért ez a eszeveszett költekezés, 
rengeteg adósság, a közterhek óriási 
< melkedése?

AzArt, hogy elvigyék a  m unkáskezeket ,  az  
emberiség v irágát  —  egészségtől duzzadó erőit 
egymást g y ilk o ln i; azért, hogy m u n kálatlam d  
m aradjon  a  fö ld :  azért, hogy a  köznyom or 
am iál nagyobb és nagyobb legyen.

Minthogy a háborúsdi tulajdonképen a 
nemzetek vérében van, vájjon remélhetjük-e 
komolyan, hogy lesz idő, fog jönni kor, 
melyben az emberiség befogja látni (a saját 
ostobaságát) melyben a népek, érett kort 
érve, beszüntetik bolygónkon a háború rút 
intézményét, melyben a felvilágosult embe- 
riség végre valahara rá fog találni boldog

miatt az esküdt kötelességeit teljesíteni nem 
Képes, —  és a nő, bárha a törvény előírta 
minden minősítése meg is van.

Ugyanezen az alapon tagadják meg tőle 
a választói jogot is.

Amit e paragrafus mellé mint indokolást 
felhozunk, - hogy: „az asszony elhan>a- i 
golná gyermekeit, ha (öt évben egyszer, 
egy napra!) elmenne szavazni-, vagy hogy: 
„a választójog végeredményben vallástalan- 
ságra tanítaná őt — vagy (ez a legcsoda- 
bogarasabb !) hogy : „a választói jog egy
értelmű nála a szabad szerelemmel*4. .. eze
ket úgy hiszem egytől-egyig csak mint 
curiósumot érdemes meg isemkteni. Tehát, 
nem e mende mondák ellen, hanem a fen
tebb idézett paragrafus ellen kell küzdenünk.

Mert nem igaz, hogy a nő — eo ipso, 
már neménél fogva — olyan veszedelmes, 
mint a gonosztevő, olyan ostoba, mint a 
kretin és oiyan megbízhatatlan, mint a kis
korú (vagy kiskorusitoí

Nem igaz.
De, ha igaz, akkor miért szenvedjen el 

épen olyan elbírálást, , n olyan bünhő- 
dést, épen olyan semmibevételt és épen 
olyan „kordába tartást,*4 mint azok ? Akik 
arra a kongresszusra jönnek, egytől-egyig 
belátták, hogy ha ez igy is volt eddig, — 
nem lehet igy ezután, mert a nő is kinőtt 
a kiskorúsággal járó kényszerek alól, épen 
úgy, mint ahogy annakidején a rabszolga 
és a jobbágy kinőtt. — Akiket azon a kon
gresszuson látni fogunk a Zelma Lagerlö- 
iök, az Olive Schreinerek, a Mme Curiek 
fényes bizonyságai annak, hogy a nő kö
vetelheti mindazokat a jogokat, melyek az 
egész em bert  megilletik.

Ezek között a jogok között első helyen

ságának igazi feltételeire ? Nem. Az ember 
úgy van teremtve, hogy szüksége van fe»- 
jebbvalóra mely rendelkezik vele.

Még jó hosszú ideig minden 100-ból 99 
ember azt fogja vitatni, hogy az egymás 
lemészárlása helyes dolog és a századikat, 
a ki azt tagadja, elmai adottnak fogja tar
tani. Hiszen eltörölni a világ minden
hadseregét, lerombo.ni a világ minden ka
szárnyáját — ugyan mit gondolnak önök ? 
— az lehetetlen !

Lehetetlen? És miért? Lehetetlen, hogy 
a parasztot meghagyjuk ekéje mellett, a 
kézművest műhelyében, gyárban, a napszá
most szolgálatában, a tanulót könyve 
mellett, a hivatalnokot családjában ? Lehe- 
jtlen, hogy az emberiség végre lerázva 

borzalmas nyűgét, boldog életet éljen ? Le
hetetlen . . . valóban az . . . mert az em 
beriség mindig büszke lesz arra, hogy 
„hadügyminisztere** van.

És mégis talán van remény, hogy a vi
szonyok változni fognak. Ha figyelembe 
vesszük, rájövünk, hogy a mai ember és 
asszony nem az, aki régen volt. A szellem 
es a test előkelősége megfinomult. Az iz
mok kevésbbé erősek, de az ideeek jobban 
kifejlődtek. A modern férfi kevésboé masz- 
sziv, kevésbbé nyers, . észrevehetőig az 
agyvelő uralja. A modern nő művészibb

áll, tulajdonképp n a kulcsa valamennyinek 
a választói jog.

Ezért küzdünk érte; és e küzdelmünk 
eddigi eredményeiről fog az 1913.-iki kon
gresszus beszámolni De szóba fognak ott 

I jönni mindama kérdések, melyeknek meg- 
i valósítását akkorra reméljük, ha a törvé- 
| nyék készítéséhez joga lesz az asszonynak 

is tanácscsal. munkával, eszmével és ered
ménynyel hozzászólani. Tehát szóba fog 
jönni mindaz, ami az asszony és a gyer
mek sorsát érinti. Anya és gyermekvédelem, 
az iszákosság elleni küzdelem, a fehér rab
szolgaság égető kérdése, a női munkabér 
szabályozása stb. stb. Ezért nem kétlem, 
hogy a kongresszus még azokat is érde
kelheti, — és kell, hogy érdekelje, — akik 
a nők választójogát ellenzik, vagy nem fog
lalkoznak vele. De még más okból is kell, 
hogy a magyar társadalom a kongresszu
sért érdeklődjék, az, hogy több ezer ide
gen jő ez alkalommal hazánkba.

Hogy azt megösmerje, hogy azt megsze- 
rese : tőlünk fü g g !

Ha a magyar társadalom mellénk áll és 
azt mondja : „A magyar vendégszeretet 
mindnyájunk erénye, aki tisztességes em
ber hazánk határát átlépi, — bármi járat
ban van is — az mindnyájunk szivesen lá- 

I tott vendége . . . akkor a kongresszus olyan 
. fényesen fog sikerülni, amihez hasonlót 
! még soha sem látott a világ.

És olyannak is kell annak lenni, hogy 
mindnyájan büszkék lehessünk magyar mi
voltunkra.

De hogy ez igy legyen, ahhoz az erköl
csi támogatás mellett anyagi támogatásra 
is van szükségünk; mert hiszen nyilván
való, hogy annyi vendéget tisztességgel el-

finomabb, e mellett fehérebb is, haja hosz- 
szabb. gondozottabb, tekintete tisztább, 
keze kisebb, közönye ingerlőbb. Néha meg
akad ez a haladás, de csak pillanatra, ál
talánosságban egy benső, öntudatlan vágy 
visz bennünket a jobb, az ábránd, az esz
mény felé. Mindig keresünk valamit, hogy 
mit, azt senki sem tudja De lelkesedünk 
és a lelkesedés tovaragadja az emberiséget 
egy mindig emelkedettebb értelmi állapot 
felé. Kielégítve sohasem vagyunk.

Az agyvelő és a test folyvást előre tör.
A tagok gyakorlása fejlesztő hatással van 

reánk, mig ennek elhanyagolása határozot
tan bénit. Annyira, hogy egy korszak er
kölcseit egyéneinek szobrairól meg tudjuk 
határozni. Bár ma még látszólagos való
színűséggel fenáil az elv, hogy „az erőszak
nak elsőbbsége van a jog fölött*, de már 
emelkedettebb lelkek érzik, hogy ez teljesen 
hamis axióma. Fog jönni idő, melyben nem 
lesznek sem hadseregek, sem háborúk ; 
melyben szégyenleni fogják az emberek, 
hogy csak a kormány fentartásáért dolgoz
nak; és a melyben a felszabadult emberi
ség szabadon fog föllélegzeni, lerázva ma
gáról és a szemétdombra dobja a hadi 
budgetnek köntösét.

Sajnos, hogy ez a boldog idő körülbelül 
100 ezer évre tehető, amikor már a mi 
harcias kedvünk régesrégen nyugalomra tér.
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látni, tenger pénzbe kerül. (Igaz, hogy óri
ási összeget fog kitenni, — a mi költsé
geink százszorosát is az, amit az a több 
ezer ember hazánkban elkölt) Ezért na
gyon kérek mindenkit, aki e sorokat ol
vassa, högy bár minő álláspontban legyen 
is a női választ joggal szemben, — nem
zeti renoménk érdekében legyenek segít
ségünkre ! Adjanak ! Gyűjtsenek ! Filléreket, 
koronákat I (Adományok gróf Teleki Sán- 
dorné őméltosaga U jtá tra fü red, Szikraház 
címére küldendők. Ahogy jő. Ahogy lehet. 
Ahogy bárki is könnyen teheti, adhatja. 
Csak egy kis jóakarat, csak egy kis meg
értés, — és máris óriási lépéssel visszük 
előbbre ügyünket És ugye meghallgatnak? 
Adnak ? Sikerül a kongresszus ? Hogyne 
sikerülne, mikor annyi asszony akarja ? 
Amit pedig asszony akar, azt Isten is 
akarja. _ _ _ _ _

H  I R _E  K .

A  n - . . . o k ,
s hogy jött az éjjel néma csendje 
A fáradt költő pihenni tért;
Aludni jobb, mint ébren lenni 
Ok nélkül, étien, semmiért.

S hogy elaludni készült épen 
Egyszerre kint zürren a zár 
Felfigyel és tisztán hallja;
Ott kint valaki lopva jár.
A költő halkan nevetett egyet,
S befordult nyugodtan a falnak 
S elmélkedni kezdett csendbe szépen 
Hogy az ott kint vaj’ mit akarhat 
Hitelező? az nem jár éjjel,
Hogy vendég? nem, az nem lehet . ..
Nincs más megoldás, mint hogy nála 
Valaki, tolvaj, betörhetett.
S hogy kint a zaj még egyre tartott 
Sőt befelé jött s közelebb,
A költő lehunyta szempilláját 
S magában csendben nevetett:
— Ó, jámbor lélek, szólt magában,
Vaj’ mit kereshet itt sötétben,
Mit is kutathat itten éjjel,
Sötétben éjjel, meg nem értem!- 
Fényes nappal, napvilágon 
Hiába hányszor túrtam át,
Hányszor kutattam e szobának 
Mindegyik apró zeg-zugát 
Törjön be hát és keressen bátran 
Sőt találjon is, ha tud ! Ha tud ! 
így szólt nyugodtan, sőt: több, bátran 
A költő szépen elaludt!

— A barsmegyei gazdasági egyesület év
könyve az 1912. évről nem sokára kikerül 
a sajtó alól. Az évkönyv — Krajtsxk Jenő 
egyesületi titkár szerkesztésében jelenik 
meg — a naptári részen kívül az egyesü
let működésének múlt évi beszámolóját és 
a folyó évi munkaprogrammot s ezenkívül 
sok hasznos tudnivalót foglal magában a 
gazdák számára. Az évkönyvet az egyesü
let tagjai ingyen kapják meg.

— Alapítvány. Goldstein Henrik helybeli 
, kereskedő „Goldstein Henrik és neje, szül.

Adler Róza- névre ezer koronás alapít
ványt tett a Stefánia árvaház számára.

— Kitüntetés A kereskedelmi miniszter 
Stósius Ernő nyugalmazott Máv főellenőrt, 
a lévai vasúti állomás volt főnőkét, negy
ven évi hü szolgálatáért diszéreminel és 
elismerő oklevéllel tüntette ki.

— Kazy József — báró. A király K azy  
József földmivelésügyi államtitkárnak és 
törvényes utódainak, közszolgálatban sok. 
éven át kifejtett működése elismeréséül a 
bárói méltóságot adományozta. Az uj báró 
az ősrégi garamveszelei Kazy család sarja 
— néhai volt főispánunknak öccse — 
Nemesoroszin született. Egyik nagy érdeme 
a felvidéki népsegitési akció szervezése. 
Kitüntetésének Ilire Barsmegyében őszinte 
örömet keltett.

— Államsegély a katonai szolgálatra he- 
hivoUak családtagjainak. A minisztertanács 
elhatározta, hogy az 1912 — 1913. években 
tényleges katonai szolgálatra behívott, illetve 
visszatartott hadseregbeli (haditengerészeti) 
és honvédségi nem tényleges állományú 
legénység gyámoló nélkül maradt család
tagjai segélyben részesittessenek. E hatá
rozat alapján a segélyre jogosult családok 
összeírását rendelte el a honvédelmi mi- | 
niszter.

— Kitüntetett munkás. A kereskedelmi I 
miniszter Tomázy János kazánkovácsot, j 
aki Kachelmann Károly és fia vihnyei gép- ] 
gyárának szolgálatában 47 évet töltött el 
példás módon, elismerő oklevéllel és ICO 
korona pénzbeli jutalommal tüntette ki. 
Az oklevelet a vihnyei kaszinó nagytermé
ben a munkásság és a gyár tisztviselőinek 
jelenlétében Kachelmann Károly adta át szép 
beszéd kíséretében a kitüntetett derék mun
kásnak.

— Bö termésű esztendő lesz, ha a hus- 
vét korán esik, mondja egy régi közmon
dás. Ha ez igaz, akkor az idén fölötte 
gazdag év köszönt az emberiségre, mert 
március 23-án lesz husvét, tehát olyan ko
rán, hogy korábban már kívánni sem lehet. 
Husvét eddig legkorábban március 22-ére 
esett, 1 8 1 8 -ban fordult ez elő, azelőtt pe
dig csak 1761-ben és 1693-ban. A mi 
évszázadunkban és a legközelebbi két év
században egyáltalában nem fordul elő 
majd hasonló eset, hanem csak 2285, 2353 
és 2437-ten. A husvét idei dátuma is igen 
ritka. Az elmúlt évszázadban mindössze 
csak kétszer esett március 23-ára: 1845 és 
1856-ban. A legközelebb 2160-ban, 2228- 
ban, 2380-ban és 2532-ben ismétlődik 
majd ez az eset. Hogy a mi utódaink való
ban az említett időpontokban ünneplik-e 
meg majd a husvétot, az kétséges, mert 
tudvalevőleg régóta mozgalom van folya
matban, amely azt célozza, hogy a hus
vétot meghatározott napon tartsák meg.

— A vidéki rendőrség államosítása. A 
belügyminisztériumban már befejezték a 
vidéki rendőrség államositára vonatkozó

tanácskozásokat s megállapodtak az álla
mosítás tervének keresztülvitelére. A kor
mánynak az a szándéka, hogy még az idei 
ülésszakban törvényjavaslatot terjeszt a 
képviselőház elé hogy lehetőleg már a 
jövő év elején az egész országban meg
valósítható legyen az államosítás.

— Rendszabályok az italmérési engedé
lyek körül. A pénzügyminiszter rendeletet 
adott ki, amelyben többek között arról is 
rendelkezik, hogy: szatócsüzletben korlát
lan kimérést nem szabad gyakorolni. 
Gyakran merült fel panasz, hogy olyan 
engedélyesek, akiknek korlátlan ki
mérése szatócsüzletükkel van ajtó által 
összekötve, a korlátlan kimérést a szatócs- 
üzletben is szabadon gyakorolják. A mi
niszter szigorúan elrendeli, hogy szatócs- 
üzlet melletti helyiségre korlátlan kimé*ési 
engedély kiadását kerüljék el a pénzügy
igazgatóságok, de ha ilyet kiadnak, akkor 
a legszigorúbb ellenőrzést el ne mulasszák. 
A miniszter azt is megparancsolta, hogy 
italmérési engedélyt csak akkor adjanak ki, 
ha az engedély kiadása közszükségleti szem
pontból feltétlenül szükséges.

— Vámoshdányiak serelme. Múlt szá
munkban liirt adtunk a barsmegyei gazda
sági egyesület közgyűléséről, ahol a többi 
közt Vámosladány község átiratát is tár
gyalták a Perec csatorna kitisztítására vo
natkozólag. Erre nézve Vámosladányból 
most a következő értelmű sorokat kaptuk: 
A vámosladányi átirat nem a parttulajdo
nosokat hibáztatja és nem órájuk akarja 
szorítani a Perec csatorna kikotrását és 
rendezését. Éppen a parttulajdonosok in
tézték az átiratot az egyesülethez. A vá
mosladányi Perec menti birtokosoknak az 
a sérelmük, hogy egyesültek a Podluzsan- 
kát és Szikincét szabályozó társulattal, 
meg vannak terhelve ártéri adóval, miként 
a Podluzsanka és Szikince-völgyi birtoko
sok, s épp Vámosladány község határában 
mintegy két kilométer hosszúságban érin
tetlenül hag y ták  a  P erec  csatornát, még 
azon iszapot sem kotorták ki belőle, amit 
nagyrészt a Podluzsanka hegyi patak hor
dott bele.

— Gazdakörök szervezése megyénkben. A
Barsmegyei gazdasági egyesület tervbe 
vette, hogy lehetőleg a vármegye minden 
községében ezen év folyamán gazdaköröket 
szervez, költségeire pedig a kormánytól 
anyagi segítséget fog kérelmezni. Továbbá 
minden ilyen kör részére népkönyvtárért 
fog folyamodni a földmivelésügyi miniszter
hez, hogy a falvak népe a hasznos köny
vek olvasásával ismereteit gyarapítsa. Az 
eszme igen szép, mert ez a falvak kultúrá
ját fogja emelni. A gazdakörben nagyon 
jól ellehet vetni azt a magvat, melyből az 
elhanyagolt állapotban, sok helyen piszok
ban leledző szegény falvak helyén, csinos, 
rendezett és tiszta községek támadnak s 
népe anyagi jóléte felvirul. A könyvtár ki
szorítja Genovéva érzelgős és Sobra Jóska 
izgató történetét, mely a falusi mestergeren



9 szám.

dákon található s téli estéken sorba járja 
az ős zes háiakat. Mennyivel ideálisobb, 
szebb állapot lesz az, amikor minden falu
ban ott lesz a szá? kötetből álló csinos 
könyvtáros a mai ponyvaregények s rém
olvasmányok helyett a magyar irodalom 
gyöngyei elégítik ki népünk szellemi szük
ségletét. Azonban még mást is várhatunk 
a létesítendő köröktől. A gazdasági kultúra 
terjesztésén kívül tótnyeivü községeinkben, 
már ott,ahol arra szükség lesz, a  gazda
köröknek kell lenn i a  m agyar  állam eszm e 
fóntartóinak ,  védőinek a  pán szláv  agitációval 
szem ben!

_  Hogyan pocsékolják a munkásbiztositó
pénzét? A L év a i ö r á l ló  tegnap megjelent 
számában van egy közlemény, mely azt tar
talmazza, hogy a lévai kerületi munkásbiz- 
tositó pénztár január 16-án megválasztott 
igazgatójának (T u ka  Antalnak) három havi 
szabadságot adott — fizetési já ru lékka l. 
Ezután a következő kérdést teszi föl: „Ki
nek a kedvéért pocsékolják a munkásbiz- 
tositó pénzét ilyen fejetlenül? Kérdések 
ezek, gyekre már ideje volna feleletet adni 
a vezetőségnek*. — E közleménynek a 
tartalma merő tévedésen alapul; az újon
nan megválasztott igazgató (Tuka) még 
mindig a selmec- és bélabányai munkás- 
biztositó igazgatója, mint ilyen, onnan k ap ja  
fizetését is. A való tényállás az, hogy 
Tuka betegsége miatt nem foglalhatta el 
igazgatói állását a lévai m. b. pénztárnál, 
s a pénztár igazgatósága három havi hala
dékot adott neki a belépésre, — de fize
tés nélkül.  A munkásbiztositó pénztár pénze 
sok szegény embernek keserves garasa, 
nem dobálózunk azzal úgy, mint azt a köz
lemény Írója gondolja. A gyanúsítást tehát 
kereken visszautasítjuk. Léva, 1913. febr. 28. 
K opcm iczky C om él f. b. jegyző.

— Az Erzsébit leányegyesület március
2-án fél hat órakor összejövetelt tart.

— Tombola lesz a Fertikó kávéházban, 
ma, szombaton este, s elmarad a mozi 
előadás. (Vasárnap azonban meglesz tartva.) 
Tombola jegyek ötven fillérért válthatók.

— Fösorozás a lévai sorozó járásban a z

esztergomi hadkiegészitó parancsnoksag 
értesítette az illetékes helyi hatóságokat, 
hogy a fósorozást ápr. 4 —5 —7— 8 napjain 
tartja meg a lévai sorozó járás székhelyén
Léván.

— A vármegye központi választmánya az
orsz. képviselő választások 1913. évi név
jegyzékének összeállítása érdekében szük
séges intézkedések megtételére március 
1-én ülést tart.

— Ragadós állatbetegség — a tegnap 
megjelent hivatalos kimutatás szerint — 
vármegyénk 15 községében uralkodik.

— Március 15-ikének évfordulóját a szo
kott pomp./al üli meg az idén is Léva 
város közönsége. A polgárság az ünnepély 
rendezésének megbeszélésére vasárnap d. e. 
lél 12 órakor értekezletet tart a városháza 
nagytermében, melyen minden érdeklődő 
résztvehet.
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— kovács Andor kabaréja Léván. Kovács 
Andort, a bpesti Royal orfeum volt művé
szét a lévai közönség már előnyösen ismeri 
egyik elöbbeni szini szezonból. Kovács 
most saját társulatával két előadást rendez 
(szerdán és csütörtökön) a Vigadóban. A 
társulat tagjai Kovácson kívül: Kovács 
Andorné, Szécsy Etta, Balogh Irén, Csillag 
Szerén és Harsányi Rezső. Műsoron csupa 
szeli mes uj tréfa, olyan aktuális dolgok 
szerepelnek, mint D ésy kontra Lukács, K i 
lehet választó? A csa lád i pótlék ,  O pera ,  lép- 
opera, stb. A családi jellegű két estélynek 
bizonyára meglesz a sikere s Kovács újból 
meghódítja a lévaiakat

— Nyilvános köszönet. A Lévai Takarék- 
és Hitelintézet a helybeli főgimn. Segítő 
Egyesületnek 50 koronát adományozott, 
amely kegyes adományért hálás köszönetét 
mond az igazgatóság.

— Köszönetnyilvánítás. A Lévai Takarék- 
és Hitelintézet 30 koronát küldött a Lévai 
Izraelita Nőegyletnek. Fogadja nevezett 
pénz-intézet tekintetes Igazgatósága ne
mes lelkű adományáért az egylet leghálá- 
sabb köszönetét. Deák Adolf titkár, Dr. 
Frommer Ignácné elnök.

— Ügyvédi irodanyitás, a  közbecsülés- 
nek örvendő Steiner Ignác lévai nyug. 
igazgató tanító egyetlen fia dr. Steiner 
Ármin e héten kiváló sikerrel letette az 
ügyvédi vizsgát s Budapesten, hol már 15 
éve működik, V. Alkotmány-utca 21. sz. 
alatt ügyvédi irodát nyitott. Sok szeren
csét kívánunk városunk szülöttének!

— Tüzeset Szombaton este Léván ki- 
gyuladt a Ĥ idler-féle ház udvarán épült 
istálló. A tüzet, mielőtt az elharapódzott
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volna, a tűzoltóságnak a közönség támo
gatásával sikerült eloltani. A megtartott 
tüzrendőri nyomozás a tűz keletkezésének 
okát nem tudta kideríteni. A róla szóló 
aktákat átadták a járásbíróságnak.

Jókarban lévő

zongora
olcsón eladó, Rákóczi utca 27.

1310/1913 szám.

Meghívó!
A magyar szabadság és függetlenség 

újra ébredésének — 1848 márczius 15-ik 
napjának — évfordulója közeledik, hogy 
ezen nagy nemzeti ünnepet Léva város 
népe is megülhesse, ezért annak megbe
szélésére a városház közgyűlési nagyter
mében 1913 évi Márczius 2-ik napjának — 
vasárnapnak — d. e. 11 Va órájára érte
kezletet hívok össze, melyre a 48-as bi
zottságot, valamint az érdeklődő hazafias 
polgárságot tisztelettel meghívom.

Kelt Léván, 1913 évi február hó 28-án.
Bódogh Lajos
polgármester.

Kovácsműhely
május hó l-től kiadó.

Bővebbet Vojnarovszky vendéglősnél.

értékes tárgy. Egy tombola 50 í.
Vasárnap d. u. és est© 8 órakor

ÉRDEKFESZITC MŰSOR
lesz bemutatva a színházban.





9 szám. í > f « i  H írla p 7. .

S te in e r  S á n d o r
órás és ékszerész.

Lé án, Városi szálloda épületében.

Dús araiig- és ékszer
r a k t á r .

Mindennemű arany és ezüst éksze
rekben, valamint arany, ezüst és nic- 

kel órákban.

Nagy raktár Omega óra 
különlegességekben.

A já n lo m  valódi ezüst és  
eh in a ezü st d ís z tá r g y a i
m at, ú gyszin tén  ezü st  

evőeszközeim et.

Szép v á la sz té k
inga órákban.

Használjunk ■
KABiNA-féle j

szinszappanf
Mosáshoz a legjobb, legtakarékosabb 

egyszeri átdörzsölése ezzel, felér más 
Hzappnnal való 3-szoros atdörzsö-
jévH - - -  - -  - -  - -

T isztaságért szavatosság!
Szives tudomására adom a t. kö

zönségnek. hogy túlhalmozott szövet 
raktáromban nagy választék áll ren
delkezésére különböző férfiszö/etekböl,

E g y  férfiö ltö n y t
a legfinomabb ANGOL vagy hazai kel* 
méböl a m i  e z e lő t t  8 0  k o r .  volt 
m o s t  5 0 — 5 5  koronáért állíthatom 
elő, készpénz fizetés mellett. Kérem 
tehát a rendkívüli kedvező alkalmat 
felhasználni és ruha szükségletét még 
a készlet tart ilyen előnyösen nálam 
beszerezni.

Kiváló tisztelettel

Borcsányi Gyula
féniszabó.

teavaj  naponta friss, 1 kg. 3*20 
szántói savanyuviz 

mindenkor jutányos áron és a legelőzékenyebb kiszolgálás mellett kaphatók.
Ü zle te m  n ag yo b b itá sá va l  —  tetemen k iad ások at uem sajnálva —  

a t. v evők özö n sé g ig é n y e in e k  k ie lé g íté s é r e  törek e d tem , k érem  szives  
pártfogását  és ü zletem  jó in d u la tú  támogatását.

Kiváló tisztelettel
S I V t tE l l  IZ ID O R

Léva — Főtér (a városháza épületében.

KÁLMÁN F.EI.jüNCZ
m ű b u to r  a s z ta lo s

Z s a rn ó c z a , Rurssiaegye.
Raktáron tart saját készitinénvü legújabb stvlii 

szobabútorokat, háló, ebédlő és konyha berende
zéseket, díványokat, valamint az összes elképzel
hető bútoroknak legolcsóbb bevásárlási forrása.

Bútort saját butorszállitó-kocsiján bárhová ház
hoz szállít. Pontos és gyors kiszolgálás. Kívánatra

ta v a s z i ujdonságoK
IMaliu cs ip k e  k e lm é k  Mtr. K. S.SO-tól feljebb 

•9 cs ip k é k  é s  b e té te k  0.40-tól 99
Val. „  é s  b e té te k  O.O-4-tól 99
ligujab ggüngg mtimk is betétek arany és ezüst ggöngij rejtők nagg 
eila seték báli kesztyűkben is li||iziben oalanint kész női blúzokban

S r r j o c / ( i q g  i r j g e \ .  é s  q y a ^ e q d ő ^

le g ju tá n y o s a b b a n  b e sz e re z h e tő k
L I N K  B E B N Á T

újonnan Bigngilt irl és nfií dioaf üzletében
K á lv in  P a lo t a  

(Koftútli L a jo s  tér)
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vetöárpa eladó a lévai 
uradalomban. í  Ara  

22 korona méíermázsáfiként.

&

c r  Asztalos tanulónak
egy ügyes fiú  felvétetik

Agárdy Sándornál 
Léva, Teleky-utca.

BRÁDY-féle

G YO M O R-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több, mint 30 esztendő óta ú*y beváltak, 
hopy nélkülözhetetlenek minden háztartás
ban. L cseppeknek utólérhetetlenül ió ha
tása van emésztési zavaroknál, azután pá
ratlan l y a m o p f i i t á s ,  n y o n t o r é g M . 
s z é k r e k e d é s ,  f a j -  é s  g y o m o r g ó r -  
o s ^ k , é m e ly g é s , „ a z é d O lé s , é lm a t«  
la n s á g ,  k ó t lk s ,  e é r s z e d é w y s é a , 

s á p k é r  s t b .  a l lé n .  : - i
Kapható minden gyógyszertárban. Egy nagy 
Üveg K 1 .60, kis Üveg *90 fillér, o Üve
get K 5 .4 0 , 3 nagy üveget K 4 .8 0 , be

küldése után küld franco

BRÁDY K, gyógyszerára
a  „ M a g v .  Királyhoz" B É C S .

I . ,  F le U o h m a r h t  2 . ,  D ep o t 5 .
Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacetli
Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszinü csórna 
golásra, s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza 

minden utánzatot.

K iskálnán 3  szo bá s lakás mellék- 

helyiségekkel m árcius k ia Jó . 

Bővebbet S z a u er  Izidor és M ór  

cé g n é l  Léván.

A&RffiAn VÁL

Tisztelettel értesíti a ti. é. kö
zönséget, hogy a tavaszi- és 
nyári szövetek már megérkez
tek és nagy választékot tart be
lőlük raktáron. Mintagyüjtemé- 
nyével kívánatra házhoz megy.

ház a Mángorló utcában (17. sz. 
4szoba, konyha, fürdőszoba, kamre, 
pince, üvegezett folyosó, mellék
épületben cselédszoba és mosó
konyha, parkírozott udvar, gazda
sági udvar, kis zöldséges kert, 
kút az udvaron, május 1-től bér
beadó esetleg eladó. Feltételek 
Tokody Imre vendéglősnél tudha

tok meg.

Hirdetéseket
jutányos áron

felvesz a kiadóhivatal.

A hirdetés.
Az 1911. év nyarán lezajlott ber

lini nyomdászsztrájk tanulságai gya
nánt a német újságkiadók alapja 
ezeket Írja: „Az Írásbeli, de a szó
beli propaganda idején is a főnö- 

| kök vagy a reklámszeretők igen 
I könnyen megadták a választ, hogy 

a hirdetésnek semmi értéke és 
ha mégis hirdetnek, ezt csupán a 
konkurencia miatt teszik. A berlini 
nyomdászsztrájk teljesen megdön
tötte ezt a teóriát. — Körkérdést 
intéztek a berlini kereskedőkhöz és 
a válaszokból kiderült, hogy inig a 
sztrájk tartott s igy a hirdetések 
nem jelenhettek meg, a vevők szá- 

| ma lényegesen kevesebb és a for- 
I galom hasonlíthatatlanul kisebb volt. 
j — Egy-két kereskedő nyíltan kije- 
| lentette, hogy őt jelentős anyagi 
J veszteség érte, a miért nem hirdet

hetett. A legnagyobb berlini cégek 
egyike rögtön felismerte a nyom
dászsztrájk veszedelmes voltát — 
és ezért hirdetéseiből gyorsan 
600 000 példányt nyomatott és azt 
szétosztatta Berlin utcáin. Ez a rek
lám természetesen csinos summába 
kerClt: összesen 5200 koronába. Am 
a nagyobb berlini lapoknál a na
gyobb áruházak egy oldal hirdeté
sért 3800 koronát fizettek. Az új
sághirdetés nyilvánosságáról kétség
telen, hogy felér a prospektus nyil
vánosságával, igy tehát kétségtelen, 
hogy az újságban való hirdetés a 
takarékosabb. A prospektus fölött az 
újsághirdetésnek meg van az az 
előnye is, hogy nem hajítják el ól- 
vasatlanul, mint az utcán kézbe 
nyomott prospektust. A berlini 
nyomdászsztrájk tehát minden két
séget kizáró módon bebizonyította, 
hogy a nagyobb üzletek számáraegye- 
nesen létkérdés az újságban való hir
detés.

| Láng és Kun központi szálloda étterem  és kávéháza, a  kereskedők találkozóhelye. Telefon 4 r/ 1
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Cukrász dofísert«8 Üícm én.yek, le g jo b b  kiv. fin om torták, tean fitem én j  
és K andw ich-küldnlc^oK iH ^rk frisse n , na^.y v á la s z té k b a n

í W r B a r t o s  H e n r ik S £ £ 2 E 5 £ T
készülnél*.. Htel é s k ü lfé ld i  cukorkákftlön lefB >esség'ck g a z d a g  

■ ^ ■ ^■ ■ ■ ^ ■ ■ ■ i**^™ ***választéli.,>an. —  P a r fa it-k é s z itm é n y e im  első re n d ü ek
Házhoz szállítandó megrendelések pontos kiv étiére nagy súly lesz fektetve. Naponta szétküldés a vidékre is. 

M H H H H H n a n H n v a n n H n B B V ]

nórinbergi- és rövidáru nagykereskedése

l é v a , p e v ü f i - i j t c z a . ----------
T>ús v á la s z té k ú  r a k tá r t  tart

f a i r é *  k o p o r f i ő k ’ t ó l  
k o s z o r ú k  i s  az  ö*«3K«»s 

tem eíkezéM i c s ik k e k  Im i.

gázvüágitás csővezeték nélkül 
100 gyertya fény. bárhova 

alkalmazható, olcsó fogyasz
tás, óránként 3 f ill.  egyedül 

megrendelhető
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Mezőgazdasági- és varrógépek legnagyobb raktára:

H o ffh e r  és S c lirn n tz  
Itlnyl’a rth  P h . és T s a .  
A lf a  S e p a ra to r

gépeinek vezérképviselete.
G a n z -fé le  m ó léró l*  
á lla n d ó a n  ü zem b en  
lá th a tó k  #  #  #  #

Műkőlapos jégszekrények. Világhírű Rapid lánooskutak.
Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállitásajutányos árakban

tcoih:h \ b ú t o r o k
Kárpitos és díszítő munkák.

Teljes lakberendezések 
W e isz  Á rm in  Cégvezető: K ö ln i H a tb a n  

butorkészitőnél szerezhetők be Zsarnóczán.

HOLZHAM  BÓDOG
Telefon 25. d vatáruháza Léván Kossuth Lajos-tér Telefon 25.

Nagyobbitott divatáruházamban kész női fehérnemű

úgy mint egész menyasszonyi kelengyék
________ igen jutányos árban kaphatók._________
Legújabb férti frakk és smoking ingek, gallérok, kezelők 

gombok, nyakkendők keztyük és kalapok.
nyomatott. Schulcz Ignácznál Lévan.
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